

监管缺失,商战激烈,禁用成分用别称“障眼” 儿童补钙产品,怎一个“乱”字了得



「障眼法」

新华社发 蒋跃新作



□新华社北京12月16日电(记者周琳 周婷玉)

北京一家特级幼儿园的两个班里,70%以上的孩子补过微量元素,其中56%的孩子吃过保健品且以补钙为主。

记者调查发现,儿童补钙产品市场是商家紧盯不放的“蛋糕”,竞争激烈且乱象丛生,一些含明令禁用成分的产品占据货架,而相关监管部门对此却多年没有声音、未见行动。

禁用成分用别称“障眼”,婴幼儿补钙产品让人“雾里看花”

9个月大的豆豆不爱吃辅食,豆豆妈便在母婴店和网上买了4种补钙产品,其中3种的原料或配料中含乳矿物盐(乳钙)成分。

2009年,卫生部就发公告明确,乳矿物盐作为一种新资源食品,使用范围不包括婴幼儿(3岁以内)食品。卫生部卫生监督局有关负责人说,乳矿物盐是牛奶加工的副产物,目前也没有证据表明其有害,只是缺乏食用安全性的长期跟踪研究。考虑到婴幼儿的特殊性,为谨慎起见,批准新资源食品时使用范围一般都不包括婴幼儿食品。

今年,陆续有含乳矿物盐成分的宝宝奶酪、乳钙胶囊等产品被媒体曝光而下架。然而,整个行业缺乏诚信和自觉:有的商家在产品被媒体大规模曝光前通过促销清货,

有的商家利用“障眼法”逃避监管。

记者在北京市丰台区一家“丽家宝贝”店内看到,一款配料含乳矿物盐的“益力健优+嚼嚼钙凝胶糖果”摆放在货架上层的显著位置,其服用方法中明确0~1岁没有咀嚼能力的孩子要直接滴服。同时这家店内还在促销,购买劲得牌相关产品就能获赠“劲得牌DHA乳钙胶囊”,而这款产品因含乳矿物盐已被有关媒体曝光。

还有一些适用于婴幼儿的产品成分标识用“别称”,以此作为逃避监管的借口。一名家长告诉记者,高培旗下的新西兰冰纯钙软胶囊标识含有“天然乳钙粉”,优朵乳多元软胶囊标的是“牛奶提取物(乳钙)”,纽瑞滋乳钙软胶囊和乳钙力凝胶糖果都标的是“乳钙”,这些名

称让人“雾里看花”,难辨真相。

在此事尚未被大规模曝光前,一些企业“撒清”。记者拨打乳钙、高培等品牌的客服热线,均被告知自己产品中添加的乳钙并非乳矿物盐。然而,上海交通大学医学院附属新华医院儿科主任医师盛晓阳认为,乳钙、乳矿物盐、牛奶提取物,事实上是同一种物质,由乳清取出蛋白质、乳糖等成分后提炼而成。

记者还发现,这些补钙产品中,除个别的有保健品批准文号,大部分只有卫生许可证号,也就是说它们只是作为普通营养食品在卖。亚洲儿科营养联盟主席丁宗一坦言:“保健品和所谓的营养食品作用有限,其潜在危害不少,明令不适用的成分都公然在列,可见其质量监管薄弱。”

2 有标准无执行,民不举官不究?

卫生部相关规定出台已近3年,为何违规产品至今仍“逍遥法外”?专家分析,有标准无执行,或者执行起来不够严格,再加上监管部门多头管理等,导致很多违规事件陷入“民不举官不究”的现状。

首先,业内人士介绍,卫生部公告只是明确乳矿物盐为新资源食品,缺乏实施细则,企业执行的情况比较散漫。

卫生部颁布的《食品安全企业标准备案办法》规定,企业应当对食品原料、生产工艺等企业标准进行备案,备案有效期为3年。在有关规定和标准发生变化或有效期届满的,企业应主动对企业标准进行复审。复旦大学公共卫生学院教授厉曙光认为,考虑到新规颁布已3年,可见企业标准审核和备案过程不够严格,或流于形式。

其次,企业生产归口质检部门,而标准由卫生部颁布,多头监管不仅导致标准在执行中出现脱节,还导致标准“打架”等现象屡屡出现,企业理解和执行标准出现偏差。

位于上海的一家婴幼儿食品企业相关负责人向记者坦言,自己的产品是原装进口,海关报检等手续非常齐全,也通过了进出口的检验检疫,因此他们此前对“添加乳矿物盐属于违规”并不知情,“直到有媒体曝光,我们才意识到这一事实”。还有一些企业主认为“违禁添加”和“使用范围不包括”是两个概念。

再加上此条规定没有制订具体的实施细则和处罚标准,监管部门也没有实质行动,企业心存侥幸心理,违规产品的出现自然成为行业“潜规则”。一名基层监管部门工作人员向记者透露,他们几乎没有针对婴幼儿保健食品和相关营养食品开展过抽查。

针对监管部门手握明文多年却对违规现象没有行动的现状,业内人士呼吁,“民不举官不究”的现状必须改变,应扭转监管被动的局面,主动查处市面上的违规产品。否则,儿童将一直要为监管的“缺钙”而“补钙”。

3 期待权威提示,别让家长无所适从

婴幼儿到底要不要补钙?怎么补钙科学可靠?众多家长期待相关部门能有一个权威、放心的提示。

北京协和医院儿科主任宋红梅指出,儿童是低钙和低维生素D的高危人群,有必要适当补充,不过如果奶的摄入量达标,就基本不会缺钙。但是,因为母乳和食物中维生素D含量很少,所以一岁半以内的婴幼儿还是要适量补充,并且要多晒太阳。现实中很多儿童患佝偻病,其实主要是缺少维生素D,影响了钙的吸收而造成的。

盛晓阳也表示,一个正常健康的婴幼儿,如果每天奶的摄入量在600毫升以上,就无需特别补钙。但早产儿、肥胖婴儿或奶的摄入量不足的婴儿,需要补充钙剂。

丁宗一则说:“对孩子来说,自然食物、均衡膳食是最好的、最安全的。家长不要盲目轻信保健食品的广告,要让孩子尽快回到家庭餐桌上,做到肉蛋奶、蔬菜水果均衡摄取,粗粮、细粮都吃就可以了。”

乳矿物盐究竟能否用于婴幼

儿补钙?尽管我国目前规定它不适用于婴幼儿食品,然而业内对此却有着不同的声音:有专家表示,乳矿物盐是食品级的钙源,其安全性应该大于药品和营养强化剂中的各类化合钙,不失为婴幼儿补钙的一种选择;另有专家则认为,如果一定要补钙,最好选用药字号的药品,而不要吃保健品和营养品,因为药品的成分含量更准确、审批更严,质量也更有保障。

对此,专家建议,一方面,有关部门要严格监管现有婴幼儿保健品和营养食品,严格审批新的产品;另一方面,监管部门应尽快开展研究,进行详细的、一定时间的风险检测和评估,从而得出更加科学的结论,对规定进行更严谨的解读。

据介绍,国外有些国家是允许在婴幼儿食品中使用乳钙的。目前,国内也有一些企业正在努力将乳钙作为营养强化剂申报,并向相关部门申报将其从新资源食品转化为普通食品。人们期待着相关部门能最终给消费者、企业一个权威、放心的说法,别让医务人员和家长无所适从。

教育资讯

2012年订版:63232112 63232113 63232133
2013年订版:63330377 63330677 63330977

文化补习

●立民教育一对一,名师授课,处方教学快速提分 15139976726

●轴考英语满分95分 60621008

●新东方大学 13007586888

●学友在线名师一对一 68629868

招生

河南枫叶国际学校
中西教育优化结合,实施素质教育。小学崇尚快乐教育,初中侧重三好养成教育,25人小班授课,外教课每周6节,全寄宿封闭管理,4人间宿舍,24小时热水。校址:洛阳伊滨区玉泉街西
热线:63080222 63080777 18303791779 18203791775

洛阳市世奥赛组委会 洛阳市数学会

贺洛阳市数学世奥赛代表队在第七届世奥赛中国区总决赛中获得团体第一,我市3名选手将代表中国参加2月1日—8日在英国伦敦剑桥大学举行的全球总决赛。
第八届世奥赛(洛阳)选拔赛将在12月23日举行,望全市各中小学生参赛。 15194417788

出国留学

专业办理各国留学
美加英澳法、新西兰新加坡等
澳新加留学移民快捷课程热招
洛阳樱知叶留学广场 63121158
教外综资认字[2000]10号

美国商旅签证咨询

热线: 63356729 13673903697
注册号: 410303120022904

洛阳99%的分类广告客户
选择了我们

分类广告

发布广告
一个电话轻松搞定

2013年起分类广告刊登热线
变更为: 63330377 63330677
63330977 13939910018

地址变更为:唐宫西路与纱厂
南路交叉口中泰商务大厦21楼。

安全在您手中
文明在您心中